

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Paises de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Numero suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados. No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Miscelánea

Los periódicos de Madrid llegados ayer insertan un hermoso artículo del señor Castelar dirigido a un diario norteamericano doliéndose de la conducta de los Estados Unidos, como los de días anteriores publicaban otros de los señores Cánovas y Sagasta, y se anuncia otro de una princesa de España, la infanta doña Eulalia.

Que los señores Sagasta y Castelar digan lo que tengan por conveniente, nadie lo encontrará mal; pero no nos gustó que el jefe del Gobierno español dijese de Real orden, para huir de términos oficiales, por mandato de la Reina, que en España había producido justificado disgusto la ineficaz conducta de las cámaras norteamericanas y los inmerecidos insultos que se dirigieron a nuestra patria; nosotros entendemos que para decir eso el presidente del Consejo, cumpliendo como él decía deberes constitucionales, no debió dirigirse a un periódico sino a nuestro representante en Washington para que éste lo transmitiese al Gobierno de aquella república.

Ann hay otras consideraciones que aconsejan ejercitar aquel derecho al silencio que proclamaba el señor Castelar cuando eran españoles los periodistas que pedían su opinión sobre este asunto, pero las expuestas bastan para ver la improcedencia del sistema puesto en moda.

Escribe El Imparcial un artículo muy oportuno para advertir al Gobierno que si viviésemos un conflicto con los Estados Unidos, nos quedaríamos sin comunicación con las Antillas pues el cable que las une con Europa es norteamericano y pasa por los Estados Unidos.

ción de amarre en Cuba, es norteamericano sin que haya un solo telegrafista español y ya se ve si una vez declarada la guerra, habría retrasos e involuntarios errores estando el pander en tales manos. Muchas veces se ha tratado de tender un cable español y creemos que no saldría mucho más caro que el actual servicio que está enriqueciendo a una compañía extranjera, hasta sabemos que cuando ocupó una dirección en el ministerio de Ultramar nuestro paisano el señor Eulate dejó casi terminado un asunto que, si no recordamos mal, inició otro paisano nuestro el señor Rodríguez; pero lo cierto es que ha venido el nublado y no tenemos paraguas.

El señor Pi y Margall dirige una excitación a sus correligionarios con motivo de las elecciones. En esa excitación hay un párrafo que está escrito con toda la buena fé del mundo, pero que no lo hubiese hallado mejor quien tratase de restar votos a los candidatos republicanos. Hélo aquí. «Estamos en momentos difíciles. Hoy más que nunca es necesaria la presencia de los republicanos en las Cortes. Fueron en Inglaterra los radicales, sobre todo los radicales jóvenes, los que en una situación análoga pusieron fin a tres guerras, declarando independientes las colonias de la América del Norte.»

SANTO DOMINGO

Acuerdos municipales. Leída el acta de la sesión anterior por el secretario señor Solar, fué aprobada. Sin demora, se procedió a la subasta pública para las obras de la fuente de la Puebla y las de ampliación del matadero. Abiertos los pliegos, resultó con proposiciones más ventajosas el licitador don Ciriano Domingo, por lo cual le fueron adjudicadas, con la condición de que la fuente de la Puebla debe quedar terminada para el día 4 de mayo próximo, es decir, días antes de nuestro glorioso patrón: y de la del matadero para el próximo junio.

El Ayuntamiento quedó enterado de haberse subastado el servicio de la limpieza de los rios públicos a favor de Pedro Garcia, a razón de 0'04 pesetas por cada metro de cauce del de las Parras y del de las Regaderas; y de 0'02 pesetas por todos los demás rios. Fué desestimada una instancia de Marcos Serrano, solicitando el abono de ciertas especies de consumo. Visto el resultado de la información practicada con motivo de la instancia del ex-guarda de paseos Pedro Gómez, y tomando en consideración lo declarado por Pedro Martínez, que asegura que Gómez contrajo el impedimento en el cumplimiento de su deber, se acordó por unanimidad conceder al referido Pedro Gómez por una sola vez y sin derecho a ninguna otra petición la cantidad de 100 pesetas, con cargo al capítulo de imprevistos.

Se acordó arreglar el lavadero de Barrio Viejo, colocando en él dos piedras en la forma que se crea más conveniente. También se acordó adquirir la gaza necesaria para las mazas que llevan los maceros del Ayuntamiento en las festividades. Se recomendó a la comisión de fiestas que estudie y proponga para la sesión inmediata las que a su juicio convenga celebrar en el próximo mes de mayo, en honor de nuestro ínclito y excelso patrón Santo Domingo. El señor Presidente significó a la corpora-

ción que por renuncia de don Vicente Capellán había nombrado alcalde de barrio para el primer distrito del Arrabal y plazuela de San Francisco, a don Félix Domínguez. Fueron aprobadas dos cuentas por diferentes servicios.

Noticias.

Por el señor alcalde presidente de esta cabeza de partido se ha oficiado a los pueblos del mismo para que el próximo sábado 14 del actual, concurran a esta Casa Consistorial a las diez y media de la mañana con el objeto de tratar del presupuesto de gastos carcelarios que ha de regir en el venidero ejercicio de 1896-97, y de cualesquiera otros asuntos que así mismo convengan.

A excitación de la Junta de prisiones se proveerá a estas cárceles de una báscula ó balanza con las pesas y medidas indispensables para que puedan pesarse los comestibles y medirse los líquidos que se suministran al establecimiento. Es una buena iniciativa por que tiende a evitar los abusos que se vienen cometiendo con los reclusos.

Debido a la actividad y celo del digno señor Juez de primera instancia don José López Mosquera, saldrán en breve a pública subasta las obras para la traslación del archivo judicial de la casa Seminario a la antecala del Juzgado de instrucción.

Llama la atención de esta Rioja la mucha criminalidad que desde algún tiempo a esta parte se observa, pues en el pasado mes se han incoado en este Juzgado catorce sumarios, algunos de ellos por disparo de arma de fuego.

En los días 6 y 7 del corriente se han celebrado en la iglesia de RR. Madres Bernardas de esta ciudad, solemnes cultos dedicados por los alumnos de la sección Seminario a su excelso patrono el ángel de las escuelas Santo Tomás de Aquino.

El viernes y después de rezado el santo rosario se cantó la salve del M. García, magistradamente interpretada por la capilla de esta catedral no menos que la solemnisíma misa de Hernández primorosamente ejecutada por la misma en la mañana del sábado.

Del panegirico estuvo encargado el M. L. señor Licenciado don Juan Xandri, Catedrático de Filosofía de este Seminario, que a la elegante oratoria que le es peculiar, supo añadir lo más saliente de los portentosos azares de la vida del santo, cantivando la atención del auditorio que fué numeroso y escogido. Nuestra más cordial enhorabuena al orador, a los estudiantes que han honrado como se merece la festividad de su patrono, y a todas cuantas personas han contribuido a la brillantez de la misma.

DESDE ZARAGOZA

Manifestaciones.

Los estudiantes de Zaragoza que en la cantante cuestión de los Estados Unidos, habían dado hasta ayer pruebas inequívocas de sensatez y cordura, siendo su conducta alabada por todos por el «meeting» celebrado el día 3, lleno de formalidad y patriotismo, han cambiado de parecer, y contra viento y marea, no haciendo caso de los prudentes consejos del Gobernador civil ni del señor Rector de esta Universidad aun sabiendo que contra ellos iban a salir las fuerzas de la benemérita, preparadas para ello de antemano, han salido ayer y hoy en pública manifestación de protesta, contra los últimos agravios que nos han proferido los metalizados yankees.

Pero una coincidencia fatal, hace sea lamentable la determinación estudiantil. No han pensado en tomarla hasta ayer ó sea cuando se ha sabido que por iguales motivos

el ministro de Fomento ha mandado cerrar las universidades de Madrid, Barcelona, Valencia y Granada, y lo que de hermoso y digno tienen estas manifestaciones, cuando sólo se ve en ellas el amor a la patria y el escorzo de la ofensa, lo pierden cuando pueden observarse en ellas otros fines.

No quiere decir esto que las manifestaciones de estos días carezcan de entusiasmo y amor patrio, pero consigno con disgusto la fatal coincidencia que por lo menos permite ponerlo en duda, si están guiadas por esto sólo.

Ya están los lectores de LA RIOJA enterados de la manifestación de ayer, por telegrama de anoche.

A las dos de la tarde del domingo numerosos grupos de estudiantes han acudido al café de Ambos Mundos desde donde se han dirigido a la facultad de Medicina y Ciencias, en este sitio uno de ellos ha dirigido frases de excitación a los demás para llevar a cabo la proyectada y pública protesta, bajando todos reunidos por el paseo de Santa Engracia con dirección de la Universidad.

En el citado paseo han sido disueltos por una sección de caballería de la Guardia civil a la que han silbado, gritado y amenazado con gruesos bastones de que iban provistos.

Una vez en la plaza de la Magdalena, casi parecía la manifestación más de gente artesana que de estudiantes; guardando la Universidad veíanse bastantes números de policía, y abundante fuerza de la Guardia civil había tomado las calles que a la citada plaza conducen. En este punto han vuelto a negarse a los consejos, que para que se disolvieran les ha dado un jefe de la benemérita. Un grupo de estudiantes ha sacado de la escuela Normal de Maestros una bandera y entonces la Guardia civil abriendo camino entre ellos y por la fuerza se ha posesionado de ella disolviendo por completo la manifestación que probablemente se repetirá mañana.

CIRCULAR PATRIÓTICA

Hemos recibido de Santander la siguiente, que publicamos suprimiendo los párrafos que sólo están a la citada capital.

Entre las diferentes conversaciones que se sostuvieron en el Círculo de Recreo de esta capital, en la noche del 5 del corriente, fué la más animada, una referente a la ineficaz conducta seguida en las Cámaras de los Estados Unidos, en flagrante contradicción del derecho internacional; y como en vista de tan injustificada como ofensiva actitud contra España, es creencia general que debemos vivir prevenidos para los acontecimientos que puedan sobrevenir, surgió en dicho Círculo la patriótica iniciativa de abrir una suscripción provincial, para adquirir y regalar al Gobierno el mayor número posible de fusiles Manser; a fin de que si responden a este pensamiento, con igual entusiasmo, las demás provincias, pueda completarse el armamento del ejército de Cuba y del peninsular con fusiles de tan ventajoso sistema y de un solo calibre, simplificando así los aprovisionamientos de cartuchería, aumentando el valor moral y material de nuestros soldados y ahorrando al Erario un gasto que no podría soportar en la complicada situación actual de la guerra y de la Hacienda.

Se dijo allí, con fundamento, que la mejor protesta que podemos hacer los españoles contra el insulto yankee a nuestro honor nacional, es el contribuir todos en la medida de nuestras fuerzas, e inmediatamente al auxilio del Gobierno de la patria; y que si sus cuarenta y nueve provincias le regalaban en las actuales circunstancias cien mil fusiles, darán a los Estados Unidos y al mundo entero la prueba más elocuente de virilidad.

Y en tal consideración, iniciaron desde luego la suscripción los socios allí reunidos, y acordaron excitar a la prensa local, sin dis-

tingción, solicitando su concurso y apoyo para la propaganda provincial de dicha suscripción, dirigiéndose a los demás periódicos para que exciten a toda España para ver si así la suscripción adquiere el imponente carácter nacional.

Como se tiene en consideración que los que hayan de ser suscriptores necesitan saber el alcance del compromiso que van a contraer, se les previene, desde ahora, que podrán suscribirse por uno ó más fusiles, según sus recursos y voluntad; que el costo de cada fusil, según datos aproximados, será de noventa pesetas, y los que por sí solos no puedan cubrir el costear el valor de un fusil, podrán asociarse con otros y dar juntos sus nombres, suscribiéndose por uno.

MANIFESTACIÓN TUMULTUARIA

Entre las manifestaciones celebradas en estos días, la más importante ha sido la llevada a cabo el domingo en Valencia.

Unos cuantos grupos de estudiantes, a los que se había unido gente del pueblo, fueron en son de manifestación hacia la plaza de toros dando vivas y muera.

La Guardia civil fué a disolver los grupos y como les hicieron resistencia tuvieron que dar cargas.

Al llegar a la plaza de la Reina sonó un disparo, que salió de uno de los grupos y no hizo daño a nadie.

Entonces viéndose agredida la Guardia civil repitió las cargas, y los manifestantes comenzaron a dirigir insultos y amenazas a los guardias.

Algunos grupos corrieron al consulado norteamericano donde se había reforzado la guardia.

Los grupos quisieron penetrar a la fuerza y se entabó una lucha, viéndose obligados los guardias a repartir sabalzas contra algunos que les agredían con bastones.

Entonces los amotinados intentaron penetrar en el Mercado para hacerse fuertes allí, y se cruzaron hasta doce disparos entre los grupos y los guardias.

Nuevamente corrieron los manifestantes hacia la plaza de toros y allí se repitieron las escenas y cargas de la Guardia civil de caballería, que al cabo consiguió despejar las calles y restablecer el orden.

El cabo Sánchez está herido de un balazo grave.

Hay 21 heridos entre los paisanos y guardias de bala y sable. Algunos son graves.

El gobernador civil, en vista de las circunstancias, ha resignado el mando en el capitán general, habiéndose publicado la ley marcial y decretándose el estado de guerra.

Las tropas han sido acuarteladas, reforzando las guardias en los edificios públicos y consulado norteamericano, y se han adoptado otras precauciones para poder mantener el orden.

El Gobernador civil de Valencia ha conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de todo lo acontecido en la ciudad.

Ha dicho que la Guardia civil trató de persuadir a los manifestantes para que se retiraran sin alterar el orden, como días pasados o había conseguido.

Pero hoy se habían unido a los estudiantes elementos dispuestos a provocar una alteración del orden público e hicieron resistencia y amenazaron a la Guardia civil, que se vió obligada a dar cargas para contener a la muchedumbre.

Y no bastando esta actitud para imponer respeto, sobre todo cuando intentaron asaltar a viva fuerza el edificio del consulado americano, tuvieron los guardias que hacer algunos disparos al aire para imponer respeto.

La algarada terminó en motín, porque la

do con orgullo, esta divisa: Nul ne si froie. después de éste, Juan Calvino (1564), con su cabeza puntiaguda, cabeza de rábano, manifestando una maldad infinita. Diana de Poitiers, medio desnuda, pisoteando el amor, como Miguel el dragón, con esta divisa: Omnium victore vici. «He vencido al vencedor» y parecía sonreír al lado de Pedro Arétn (1558) con larga barba, fiera mirada, una cadena de oro al cuello como una argolla, llevando en el reverso La verdad derrota al demonio, con estas inscripciones: Veritas odium parit. «La verdad crea el odio»; «Pobre crítica, anotada por la historia, que debía ser rehabilitada como Fréron! Después Juan Francisco Tivulce, marqués de Vigevano, con los cabellos claros, la barba larga y hermosa y una armadura preciosamente cincelada, parecía animar el porvenir con su grito. Fui sum, et ero! Catalina de Médicis, con traje de luto. Juan Fernberg, arrojando un áncora a una estrella. Alberto, archiducque de Austria (1596), corrigiendo el orgullo de César, con esta inscripción: «Vine, vi y Dios venció». Enrique IV, enarbolando dos cetros, protegidos por una sola espada. La pobre Catalina de Borbón, duquesa de Bar (1598), fea hasta causar espanto con su horrible nariz, haciendo frente a las tres Gracias con una energía que parecía más bien una ironía: Une ou Quatre. Tenía, en fin, una serie de curiosos recuerdos de medallas raras. Desde la medalla acuñada en honor de Bramante, hasta Luis XIV, constituían esta admirable colección. Era casi increíble la habilidad que tenía para dar reales a estos objetos.

Los ojos del coleccionista brillaban, se animaban; se levantaba, iba, venía, peroraba, hacia algunas exclamaciones y se extasiaba. Parecía un general, llamando a cada uno de sus soldados por su nombre. No estaba un momento quieto, y decía con grandes voces: «Mé es indiferente deshacerme de esto. Después de todo, mi colección no pasará a manos de Inguatú. El

Pero al lado de estas diversas piezas, Germán Burat había podido reunir un cierto número de medallas curiosas, que le entusiasman más que todas las otras monedas. La medalla habla siempre; la moneda es muda a veces; mientras que la medalla, que es menos preciosa como valor intrínseco, es más valiosa como recuerdo histórico. ¡Cuántas veces Germán había mirado lleno de curiosidad aquellas medallas, que parecían contarle elocuentemente el pasado! ¡Cuántas veces había explicado a Enriqueta; que le escuchaba atenta y con interés, su procedencia y sus enigmas, sus divisas en latín y sus inscripciones casi ininteligibles! Germán la conducía, a través de los siglos, desde Carlo-Magno, que llevaba en su cabeza una corona de laurel, y que aparecía imberbe y con cierta semejanza con César, conteniendo estas inscripciones: Karolus Magnus Renovatio, Regni Fran. hasta las medallas humanitarias que los nobles enloquecidos por la filosofía de J. J. Rousseau hicieron acuñar con las inscripciones elusivas: A la Humanidad, El Buen Viejo, la Fiesta de las Buenas Gentes, el Buen Padre, la Buena Madre, la Buena Hija, precedida de las medallas dedicadas a Marat y a Miguel Pelletier. Le gustaba pararse delante de aquellos pedruzcos de bronce; todos significaban algo importante ó glorioso del pasado. Allí estaba Juan Boccace, representado en 1374, vestido con un traje largo y con laureles sobre el capuchón que cubría su frente, una larga capa sobre sus hombros y la mano apoyada en un libro. También estaba allí Erasmo (1519), con su cara larga, fina y burlesca. con su birrete de doctor y su traje adornado de pieles. La medalla de Rabelais (1533), llevando en su reverso un gallo que miraba a una zorra vestida de pastor, como el guillot de La Fontaine, y esta inscripción: Cave Fictus fallit amittus. Antonio, bastardo de Borgoña, apellidado El Grande (1514), enseñando su ruda cabeza, de rasgos enérgicos, llevando en un estandarte, enarbolado

Cloud? (se decía.) ¡Thévenin, que acaso viviera allí! ¿Quién sabe? ¡Quizá viviera a su lado! Quería hablarle a todo trance, y siguió con precipitado paso hacia él. Este estaba aún muy distante, y como si magnéticamente lo hubiera notado, volvió la cabeza y miró. Esta vez Roberto reconoció bien aquella honrada fisonomía. Thévenin pareció pararse un momento; pero en seguida precipitó el paso, y llegando cerca de la verja de salida del parque, desapareció entre un grupo de árboles, marchando por una de las calles que conducían a la ciudad. Roberto no le pudo alcanzar, y le perdió de vista. Quería interrogarle, pero él desapareció. ¡Ah, Thévenin! Era como un recordamiento viviente, que Roberto había visto levantarse en medio de sus alegrías. ¡Thévenin no le había perdonado!

Aquella apatridia había sido para él lo que la del juez para el criminal. Llegaron a casa sin pronunciar una sola palabra. Enriqueta iba a su lado, sin atreverse a preguntar nada. Se sentó en un sofá, y se puso a reflexionar, sosteniéndose la cabeza con las manos. ¡Había en el mundo un hombre ante el cual era preciso enojecer!... El tío Germán, que entró en el cuarto como una bomba, le encontró en aquella posición. —¡Gran Dios! ¿Qué tienes? — le preguntó — Nada, — dijo Roberto. Se levantó, trató de desear sus pensamientos, y acabó la respuesta con una pregunta: —¡Yo voy qué encantado! Parece que estás muy alegre! — ¡Yo estoy encantado, embriagado! ¡He hecho un negocio de oro! ¡El señor de... me ha comprado mi colección! — ¡Está vendida? — dijo Enriqueta lanzando un suspiro. — ¡Vendida! ¡Vendida en cuarenta y cinco mil francos, nada más! ¡Vuestro imbécil tío es rico ahora, ¡cabe-

gente empezó a arrojar piedras y hacer disparos contra los guardias, dando vivas a la república y gritos de ¡abajo el Gobierno!

DE CUBA

Victorias.

Un telegrama oficial recibido de la Habana, da cuenta de que la columna que manda el coronel Vicuña y que desde hace días venía persiguiendo a las fuerzas que manda el cabecilla Antonio Maceo, sorprendió a éste en las inmediaciones de Corral Falso en el momento en que se disponía a emprender marcha con dirección a Jovellanos.

El coronel Vicuña presentó el combate al enemigo y Antonio Maceo lo aceptó rompiendo el fuego sobre nuestros soldados. Nuestra columna contestó y avanzando sobre los bateyes donde los insurrectos se habían hecho fuertes, desalojaron al enemigo de sus posiciones, derrotándole por completo.

Nuestros infantes, protegidos por un vivísimo fuego de cañón que causó grandes destrozos entre las filas enemigas, atacó brillantemente a la bayoneta, ante cuyo empuje los insurrectos retrocedieron emprendiendo vergonzosa fuga.

El enemigo en su huida, y según dicen los telegramas, dejó en el campo abandonados 80 cadáveres, llevándose consigo muchísimos más.

Los heridos se hacen ascender a ciento cincuenta.

La columna, que se batió toda ella con tanto arrojo como fortuna, sufrió 20 bajas entre muertos y heridos.

Además en este combate cogió la columna del coronel Vicuña a las partidas del jefe mulato, gran número de caballos, muchas armas y municiones, y otros pertrechos de guerra.

La columna del coronel Vicuña, que con una actividad extraordinaria había continuado la persecución de Antonio Maceo después de la derrota que éste había sufrido en Corral Falso, encontró cerca de Macuriges a numerosas fuerzas de insurrectos mandadas por el citado jefe mulato, y los cabecillas Zayas, Miró y Castillo.

Los enemigos que habían tomado posición en el ingenio Diana, rompieron nutrido fuego sobre la columna del coronel Vicuña y parte de la caballería de Maceo dió varias cargas que fueron rechazadas con bayoneta calada por nuestros valientes infantes.

Los batallones de Saboya y Canarias al cabo de tres horas de fuego hicieron un rápido movimiento de avance é hicieron desalojar de sus posiciones a los insurrectos con cargas a la bayoneta dadas con gran brillantez y valentía.

Cuando los mambises trataron de retroceder viendo les era imposible resistir el vigoroso empuje de nuestra columna se lanzó sobre las filas insurrectas el escuadrón de Borbón cargando afortunada y brillantemente causando el pánico entre las filas enemigas.

Los mambises, divididos todos ante el brioso ataque de nuestras fuerzas, huyeron precipitadamente perseguidos siempre de cerca por nuestros soldados.

El enemigo tuvo en este combate 72 muertos y más de 140 heridos. Dejó en el campo abandonados 60 caballos, cajas de cartuchos, armas, banderines y otros efectos de guerra.

Las bajas de la columna del coronel Vicuña fueron escasas; tanto los muertos como los heridos fueron recogidos y trasladados al pueblo de Macuriges, donde a los cadáveres se dió cristiana sepultura y a los heridos se les atendió convenientemente.

IDEAS Y OPINIONES

EL MARINO ESPAÑOL

«Un marino del Pacífico»

Si la guerra con los Estados Unidos llega a ser inevitable, el comercio universal sufrirá un rudo golpe y los inconvenientes del curso pronto se evidenciarán, siendo tanto

más graves sus consecuencias para aquel país que por falta de elementos u otras causas no haya organizado bien sus corsarios.

España lleva en esto, felizmente, grande ventaja a su probable adversario.

Las dotaciones de los buques norteamericanos se componen en su mayoría, así en los de guerra como mercantes, de extranjeros, y si esto es un inconveniente en tiempo de paz, ¿con cuántas dificultades no han de tropezar y cuánto dinero no les ha de costar encontrar tripulantes que, sin otro aliciente que el puñado de oro por que se vendan, expongan sus vidas en guerra tan desastrosa?

La disciplina a bordo de los buques norteamericanos se resiente, como es natural, de la defectuosa organización de sus dotaciones y aquellas pequeñas torres de Babel dan constantemente pruebas evidentes de su imperfecto sistema.

La vida del mar, sin los azares de la guerra, es por sí misma vida de sufrimientos y privaciones, y si para ella se necesitan hábitos y condiciones, ¿cuáles otras no serán indispensables para la guerra en aquel elemento?

No hay sueldo bastante grande en el mundo que aliente y entusiasme para el combate. Algo más se necesita, otra cosa es suficiente, una idea querida basta. El recuerdo de la patria, el amor a la bandera que orgullosa ostenta la popa del buque, es que le representa su madre, su familia, su casa, el pueblo en que nació y todos los afectos de un alma bien templada.

El marino español es creyente, reza y es para él amuleto que le preserva de todo peligro el escapulario que al despedirse para campaña le colgó del cuello su madre querida.

La marinería española, lo digo con orgullo y entusiasmo, seguro de que nadie me desmienta, es la primera marinería del mundo. Sobria, sufrida, dura para el trabajo, disciplinada y valiente, expone constantemente su vida y la sacrifica sin esfuerzo por su patria.

El marino español vé en el buque su casa. El marinero de los Estados Unidos vive en prisión ó en una casa de expositos. Cualquier hijo da la vida por su padre.

¿Qué criado se deja mutilar un miembro por su amo?

El marinero yankee sirve a una nación grande.

El marinero español nació en una gran nación.

Deduzca usted, amigo mío, sin, sobre este punto, agregar una palabra más, ¿para quién serán las ventajas y para quién los inconvenientes del corso?

No crea usted, mi querido amigo, que los entusiasmos de mi ya lejana juventud me han hecho exagerar las virtudes de nuestros marineros. No, y mil veces no; podría referir a usted mil episodios en prueba de ello, que evocarían para mí recuerdos gratísimos. Apelo al testimonio universal. Al juicio que de nuestra gente de mar tienen formado todos los almirantes y capitanes del mundo.

LOS GLOBOS EN CUBA

Un bilbaíno, persona ilustrada y que posee una carrera facultativa, se ha dirigido al general Weyler, exponiéndole una idea que el jefe del ejército de operaciones en Cuba, juzgará con su indudable competencia, más ó menos práctica ó acertada, pero de la que desde luego puede asegurarse que, sobre no ser descabellada, demuestra el patriotismo de su autor.

La idea en cuestión, se halla perfectamente explicada en los siguientes párrafos que copiamos de la carta dirigida al general Weyler:

«Siguiendo con interés los incidentes de esa maldita guerra, creo haber observado que la gran dificultad con que tropiezan todos los capitanes generales para sofocarla pronto, consiste en la falta de una constante y buena información de los movimientos del enemigo y de los auxilios que éste recibe por el mar, en hombres, armas, municiones, etc., pues por lo demás, nuestros valientes y sufridos soldados, se encargarían del resto en poco tiempo.

Este elemento de guerra a que me refiero, es el globo cautivo. Unos cuantos de estos, situados en puntos estratégicos, bien defendidos, con el personal suficiente para el manejo de heliógrafos u otro medio de transmi-

sión óptico ó eléctrico y anteojos de gran alcance, con personal práctico conocedor del terreno, podrían informar a V. E. de los movimientos del enemigo y de los auxilios que éste reciba por mar; pudiendo a su vez V. E. por el mismo medio de transmisión, fuera del alcance del enemigo, dar las órdenes convenientes para nuestro ejército, que no se vería entonces tan fatigado con las marchas y contramarchas necesarias de otro modo, por la mala ó ninguna información a veces, de los movimientos del enemigo y de su verdadera situación.»

JUICIO POR JURADOS

ROBO EN ALFARO

Hoy se verá en esta Audiencia la causa por robo seguida contra Sabas Antonio Bermejo Bone.

El señor Fiscal aprecia los hechos de la manera siguiente:

En los primeros días del mes de abril, el procesado penetró en la casa de campo, propiedad de doña Casilda Martínez, sita en el término Tambarria, jurisdicción de Alfaro, la cual está rodeada de pared, y cuyo efecto dicho procesado quitó la puerta de entrada al corral de la misma y fracturó la cerradura de la puerta que da acceso a dicha casa, sustrayendo de la misma una puerta pintada de encarnado, tres ventanas, de las que dos son de igual tamaño y la restante menor, cuatro tablas, dos tablonos de pino, dos tinajas vidriadas, las cuales le fueron ocupadas en Tudela; y además sustrajo, sin que hayan aparecido, otra puerta y una alacena, habiéndose valorado los efectos sustraídos en la cantidad de 64 pesetas; y en la de 750 los daños causados al verificarse la sustracción y apoderamiento.

Consta que el procesado ha sido anterior y ejecutoriamente condenado por delito de hurto.

La defensa, encomendada al abogado señor Montero, se halla conforme con la relación que del hecho de autos hace el Sr. Fiscal.

En el juicio por jurados que ayer se celebró en esta Audiencia, en causa seguida contra Manuel Losantos, por abusos deshonestos, el señor Fiscal, después de practicada la prueba, retiró la acusación pasando, en su vista, a deliberar la Sala, y acordando el sobresamiento de dicha causa.

Sentencias

Por la Audiencia provincial se han dictado las siguientes:

Condenando a María González Latorre (a) la Morrióna, vecina de Pinillos, a la pena de un mes y un día de arresto mayor y a que abone la cantidad de cinco pesetas, por concepto de indemnización a Estéfana las Heras González, de Almarza, la cual ha sido absuelta.

En la mañana del 22 de julio último, se hallaban hablando la Estéfana y otra, cuando pasó junto a ellas la Morrióna y aperciéndose de que proferían palabras ofensivas para su marido, se cruzaron entre las dos palabras insultantes llegando la cuestión a vias de hecho, pues la dicha Morrióna resultó herida levemente en el ojo derecho y la Estéfana en la región frontal también leve.

Condenando a Angel Miranda y Faullín Manuelo y Felipe Ruiz Morón y a Valentín Cagigos Morón a la pena de seis meses y un día de prisión correccional y multa de 150 pesetas por el delito de falso testimonio en el juicio que por disparo y lesiones se celebró en julio último.

TEATRO

La función celebrada en la noche del domingo a beneficio de la tiple señora Cabeiro, gustó bastante a los espectadores, dando un resultado sumamente satisfactorio para los interesados.

En las tres zarzuelas *«Cómo está la sociedad», «Chateau Margaux» y «Las campanadas»,* se hicieron aplaudir en unión de la beneficiada, la tiple doña Felipa López, dama de carácter doña Josefa Sáiz y los señores Verdejo, Nicuesa, Prieto, Roig, Susilla, Berruete, Salgueiro y Rodríguez, repitiéndose el terceto de la primera, el bailable de la se-

gunda por dos veces y el coro de vendimia-dores que nos sorprendió a todos, pues no podíamos figurarnos que en un cuadro improvisado, salieran catorce coristas que cantaron con suma afinación y con el piano por toda orquesta.

La banda de Bailén, añadió un nuevo trofeo a la corona de triunfos que viene formando bajo la inteligente batuta del joven director señor Sánchez Escalera.

Ejecutó con aplauso de los oyentes la *«overture»* de *«Las alegres comadres»*, de Wimssor y la gran marcha del *«Tanhaüsser»*, terminando, a petición del público, con el himno casi nacional *«Cádiz»*, que sirvió para que se dieran vivas a España, al Ejército, a Cuba española y a los generales Weyler y Ollo, obteniendo la repetición.

La preciosa niña Eloísa Nicuesa, nos deleitó con su maravillosa posesión de la escena, sus ademanos resueltos y apropiados y por su dicción castiza y fácil. Alcanzó muchos aplausos y una muñeca que dedicaba la beneficiada a la aventajada criatura intérprete de *«La muñeca»*.

Y no pasó más, de lo que debemos alegrarnos, pues aun así salimos del teatro ¡a la una y media gracia! a haber dado principio la función con tres cuartos de hora de retraso, para esperar al estimable actor y notable bailarín Verdejo, que tenía ocupación en el Siglo.

Según telegrama recibido anoche por el señor Carasa, hoy, en el tren de la mañana, llegará de Valladolid la compañía de zarzuela de Lacasa y Sofía Romero, dando principio a sus tareas esta noche.

El abono consta de ocho funciones y el programa de hoy es el siguiente:

«La zarzuela», de Estremera y Chapí. *«El cabo primero»*, de Arniches, Lucio y Caballero; estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros de Yrayzoz, música del maestro Jiménez, *«De vuelta del vivero»*.

En todas toman parte la Romero y Lacasa. La función principiará a las ocho y media. Según noticias, las mamparas funcionarán todas, desde la de entrada hasta la interior de butacas, lo cual agradecerán los abonados y

Fray-CIRILO

REGISTRO CIVIL

Días 8 y 9 de marzo. Nacimientos: Jesús Vidorreta Lázaro, Tomás García de Laguardia y Adriana Rubio Morga.

Defunciones: Esteban Carricoba Lacene, de 77 años, casado; Esperanza Díez Sáenz, de tres meses; Nicolás Martínez Benito, de 78 años, viudo; Santos Duchá Millán, de tres días, y Eugenio Martínez Zorzano, de 16 meses.

AVISOS Y NOTICIAS

UN ATROPELLO

Quando más concurrido se hallaba el paseo del Humilladero, que es el punto de reunión de cuantos salen de casa en Cuarema, sobre todo los viernes y domingos, un caballo mal gobernado por un chicleo de once años, atropelló a varias personas llevando el pánico a cuantos se hallaban junto a la ermita del Cristo.

Un anciano octogenario sufrió, al ser arrollado, una grave congestión siendo auxiliado en la huerta *«Valverde»* del señor Castejón y luego conducido en un carrito al hospital, en bastante mal estado.

Otro niño debió ser víctima del percance; aunque no se dice tuviera fatales consecuencias que lamentar.

Y por último, quien milagrosamente puede contarla todavía, es la linda señorita Faustina Carasa, que hallándose hablando con varias amigas se vió derribada en tierra cayendo a la violenta acometida del caballo, que le rasgó la falda de un modo increíble, produciéndole diferentes lesiones en el hombro y muñeca izquierda, además de dos heridas una en la meglia izquierda y otra en el labio inferior.

Con el barullo que tal accidente produjo, se propagó rápidamente la noticia primero a su madre que venía más atrás y que sufrió un fuerte ataque al ver a su hija ensangrentada, sin conocimiento y con todos los síntomas de un cadáver.

Asistida una y otra enferma por el señor Melguizo en la huerta de los señores de Urrutia, fueron más tarde conducidas a la población de donde habían salido varios amigos del señor Carasa con carruajes para trasportarlas.

Reconocida la simpática Faustina, con más detenimiento por los médicos doctor Sáenz de Luque, Hernández y Melguizo, pudieron tranquilizar a las muchísimas personas que acudieron interesándose por la salud de la enferma, la cual no se daba cuenta del percance sufrido, que la retendrá en cama por algunos días, pero que carece de gravedad.

La circunstancia de haber salido un día espléndido, contribuyó a la mayor animación en el paseo del Humilladero en donde se hallaba lo más florido de las hermosas logroñesas.

El alcalde señor Infante, adelantándose a nuestros deseos ha publicado un bando, prohibiendo la circulación de caballerías que usen de las destinadas a la labranza y éstas conducidas del ramal. La prohibición se refiere a las tardes de los viernes y domingos y es de suponer comprenderá también a los carruajes de lujo.

No tenemos necesidad de aplaudir la resolución de la alcaldía, puesto que colma nuestras aspiraciones.

La resolución tomada por la Junta directiva del *«Círculo Logroñés»*, invitando a 27 socios honorarios a pagar la propiedad según exigía el nuevo reglamento, dió margen a que treinta y tantos socios propietarios pidieran reunión de Junta general.

Como podía desprenderse de la petición algo que molestara a la directiva por no haber acertado a interpretar el reglamento, algunos firmantes salvaron con su declaración todo cuanto pudiera creerse molesto.

El presidente señor Mata, dió las explicaciones necesarias para ilustrar la discusión leyendo la relación de socios que había motivado la reunión, después de oír algunas opiniones en las que se vió claro el deseo de que la sociedad no se privara del concurso de muchos de los que tienen que optar por pagar la onza ó salir del Casino, ya que algunos casos no había medios hábiles para favorecer su permanencia en el concepto actual.

Concretando los términos del debate, se puso a votación una pregunta para saber si la directiva había acertado al interpretar el reglamento.

Antes se le concedió un voto de confianza por aclamación, al objeto de prevenir la actitud que la Junta podría tomar si la votación le era adversa.

Treinta y cinco socios contra seis, aprobaron los actos de la directiva, dándose por terminada la sesión que como es corriente entre las personas que componen el *«Círculo Logroñés»*, puso de relieve la cultura y discreción de los contendientes.

Quando días pasados acompañamos a su última morada al cadáver de la virtuosa y anciana doña María del Pilar Ramírez, hicimos con triste presentimiento de que por desgracia volveríamos muy pronto a andar tan poco agradable camino tras otro ser querido que encerrase los restos de otro ser querido de la misma familia, pues el estado de salud del enfermo de referenciamos satisfactorio era.

Y no nos engañamos, desgraciadamente, en la tarde del domingo dejó de existir nuestro antiguo amigo el anciano don Nicolás Martínez Paso, persona muy querida al Logroño como se vió ayer mañana en el acto del funeral y por el gran número de convecinos que llegaron a la casa mortuoria a dar el pésame a la familia.

Reciban el nuestro los hijos y hermanas de ambas víctimas, a las que deseamos descanso eterno.

Los señores suscriptores a *«LA RIOJA»*, en el momento que no quieran recibir el periódico, nos harán un señalado favor que de estimamos los agradeceremos, devolviéndolo a esta administración, Sagasta, 25, bajo, Logroño.

Ayer se recibió en la Audiencia un telegrama de Santo Domingo dando cuenta de que el Juzgado de instrucción de aquella ciudad, se había trasladado a Sanjurjo en consecuencia de la muerte violenta habida en dicho punto en la persona del mozo Vicente Herrera.

zas de demonios! y seguirá nueva vida ahora, ó respondo de ello. Quiero hacer economías, ¡sí, economías! es preciso saberse contener; ya tengo mucha experiencia, que me ha costado mi trabajo el adquirirla, y creo que el hombre necesita muy poco para vivir. ¡Pero que no falte nada ahora! ¡Cuarenta y cinco mil francos! ¡Ah! He tenido suerte. Si, he reunido cuarenta y cinco mil francos, en monedas; es una fortuna. ¿Tú no has visto nunca la colección? ¡Ah, miserable, indiferente! ¡Espera un poco!

Salí rápidamente, diciendo desde fuera: Quiero preparar mis maravillas, para que las veas.

Enriqueta quedó sola con su primo. Miró a éste con sus grandes ojos, que parecían llenos de remordimiento por ser ella la causa de que el tío vendiera las monedas. Roberto lo comprendió así, y no se determinó a hablar.

—¡Pobre tío! (dijo Enriqueta), ¡su colección, que era su vida, la vende por mí!

—¿Por vos?

—Por nosotros—dijo con voz casi apagada.

Roberto no quiso comprender, y se levantó para irse a reunir con el tío Germán. Enriqueta le detuvo.

—No (le dijo, moviendo la cabeza); esperad; dejadle obrar. Su dicha consiste ahora en sacrificar por nosotros lo que más ama en el mundo.

Roberto iba a contestar a Enriqueta, y la voz del tío Germán, que les llamaba, se le impidió. Éste había preparado allí, como en la Panouze, sus monedas por com partimientos.

—Vamos, vamos a verlas—dijo Enriqueta.

El tío estaba sentado en su sillón, con los brazos cruzados, contemplando las monedas que había sacado de las cajas y esparcido por la habitación, para enseñárselas a Roberto y a Enriqueta, una por una. Ésta, que las conocía ya, las miraba con orgulloso placer!

Poseía una magnífica colección de monedas de la tercera raza, entre las cuales se veían muchas de plata de Enrique I, Felipe I, Luis VI, Luis VII y Felipe II; añeños de oro de Luis IX y de Felipe III, Felipe IV y Luis X; escudos de oro de León y del Angel, de Felipe VI; algunas monedas gruesas, denarios y tornes de Juan II, Carlos V y Carlos VI; escudos de oro de Carlos VI, Enrique VI, Carlos VII, Luis XI y Carlos VIII; testones de Luis XII, en donde apareció por primer a vez el busto del soberano; escudos del sol con el puerco-espín, ducados de Milán, escudos de Francisco I con la Salamandra y la rana verde en *«estige»*, docenas de testones blancos y liards de Francisco I, de Enrique II y de Francisco II; caballerros de oro, sueldos y monedas acuñadas en París (parisis) de Carlos IX; francos de plata de Enrique III; testones de Carlos X, y liards de Enrique IV; escudos de oro sencillos, dobles y cuádruples, francos, medios francos, cuartos de franco, escudos blancos de provincias, de Navarra, de Bearne, de Limoges con el escudo de los gladiadores, y las ocho L y las tres coronas; escudos de *«carambole»* de Flandes, sueldos de Estrasburgo, etc., de Luis XIV; luises del sol y de la media luna, escudos de las tres coronas en campo verde, *«pompier»* de diadema; sueldos y liards de Luis XV; escudos de seis libras, de tres libras, piezas de veinticuatro sueldos, de doce sueldos, de seis sueldos, de un sueldo y de medio sueldo de Luis XVI; y, en fin, el escudo de seis libras de Calonne, hasta la sustitución de la erigie real del genio de Dupré en 1792.

Pero la joya de esta colección, la perla, y por mejor decir el pájaro raro, era un franco de oro de San Luis, que un *«amateur»* parisiense, M. B., compró últimamente en 1.200 francos. No existen más que tres de estas monedas en Francia. Germán Burat había adquirido ésta de un anciano cura, numismático también en sus buenos tiempos, que se la había legado al tiempo de morir.

señor de *** se ha comprometido a darme mi nombre *«Colección de Germán Burat»*. Por consiguiente, me pertenecerá siempre, sólo tendrá un conservador, ¡Ah! (y se paró delante de Roberto); Es necesario que te diga, por qué he vendido la colección. ¿No lo sabes? ¿No lo adviertes? ¿Ves todo cuanto he hecho? Pues ha sido por el dote de Enriqueta.

—¡Ah!—dijo Roberto, que se sentía profundamente conmovido.

—¡Su dote, sí, su dote! Tu dote, hija mía—dijo el tío Germán, cogiendo las manos a Enriqueta, que había palidecido.

—¡Cuarenta y cinco mil francos! Es ya algo, ¿eh? Pudiera haberla dotado en más. Pero soy un viejo loco, sí, *«saperjieu»*, un loco gastador, pródigo y estúpido. ¡Oh, sí! ¡Ah! ¡Si no hubiera tenido la buena idea de colecciónar esas monedas!... Esto reabilita a mis propios ojos esa manía, porque es una manía... ¡Ah! Ahora mi querida Enriqueta tendrá un dote (el tío Germán guiñó pícaramente los ojos); *«superlipopette»* tendrá un marido.

No echaba de ver que la pobre Enriqueta se estaba chaba instintivamente contra él, y temblaba como la hoja en el árbol movida por el viento. El tío Germán había conseguido su ideal, y en su entusiasmo no se daba cuenta de lo que pasaba por Enriqueta, ni del embarazo de Roberto, que estaba pensativo y con la cabeza baja.

—¡Y ese marido, bien lo sabes, eres tú!—dijo el tío.

Roberto levantó la cabeza, apareciendo su rostro un tanto animado; sentía que sus piernas vacilaban, y creyó soñar. Miró a Enriqueta, enrojecida y silenciosa, cuyo corazón latía con fuerza, esperando una palabra, una respuesta.

En el kilómetro 71 de la línea férrea de Castejón a Miranda, fué apedreado el dominico, el tren correo que pasa por Logroño á las once de la mañana.

El alcalde de Abalos ha remitido al Gobierno civil, para su aprobación, el presupuesto para el ejercicio de 1896-97.

Por la comandancia general de Ceuta, se cita y emplaza al paisano Jorge Santa María Góñez, para que se presente ante aquel juzgado militar en el término de treinta días.

Ha fallecido en Madrid el señor don Primitivo Sagasta, pariente muy próximo del jefe del partido liberal.

Ejerció el finado importantes cargos en la Administración pública: la bondad de su carácter y excelentes cualidades personales le granjearon muchos amigos y muchas simpatías.

Enviamos á la distinguida familia del señor Sagasta la expresión de nuestro sincero pésame.

En Alcanadre y al intentar subir á un tren de mercancías en marcha el niño de nueve años Angel Martínez Calderón, tuvo la desgracia de caerse á la vía, pasando varios coches por encima de su cuerpo, dejándolo cadáver.

Le ha sido administrado el Santo Viático al cura de Yarea don Timoteo Rivera. Celebraremos su mejoría.

Esta semana no publicamos la reseña del mercado de vinos españoles en Francia porque no hay ninguna modificación importante desde nuestra última crónica.

Los precios se sostienen y la tendencia no es mala, si bien hay que confesar que se esperaba algún mayor movimiento por esta época del año.

Ayer pasaron por esta y salieron en el tren de las cuatro de la tarde, con dirección á Pamplona los reclusos del reemplazo de 1895, de los pueblos de Viana y otros inmediatos, los cuales fueron despedidos en la estación férrea por gran número de deudos y amigos.

Los reclusos marcharon contentos y con gran ánimo.

El domingo 8 del corriente, salió para el presidio de San Miguel de los Reyes, de Valencia, el recluso Félix del Campo Ibáñez, natural de Azofra á extinguir la pena de 15 años de prisión impuesta por esta Audiencia en causa seguida al mismo por homicidio.

Café del Siglo.—El cuadro formado en este establecimiento no puede ser más completo, prueba de ello, las obras puestas anoche en escena, las cuales, tanto «Quién fuera libre!» como «Un caballero particular», fueron sacadas con la limpieza y gusto que les es propio, haciéndose repetir todos los números especialmente el cuarteto de la última cantado por las señoras Carrion, Villanova y señores Verdejo y Nicaesa. Sin olvidarnos de la característica señora Sáiz, la cual sabe convencer al público en su papel.

Para esta noche se pondrán en escena las preciosas zarzuelas «Pío, Adán y compañía» y «El último figurín», en cuya obra toma parte la simpática niña Eloísa Nicaesa que tantos aplausos hace arrancar al público. NOTA. Mañana estreno definitivamente de la preciosa zarzuela en dos actos titulada «Sensitiva».

El abogado don Ceferino Munárriz ha trasladado su bufete al muro de los Reyes, número 9, entreasele.

A juzgar por las dudas que hemos oído exponer, no todos han comprendido bien la disposición llamando á los excedentes de cupo.

El ministro de la Guerra llama á todos los excedentes de los reemplazos de 1894 y 1895. Los del año último, ó sea los de 1895, deberán presentarse en la capital de la zona, que para nuestra provincia es Logroño, el día 24 del corriente, si no se han remitido á metálico para el día 25, y será destinado á la guarnición de esta plaza ó otra cercana dentro del distrito.

Los del año 1894 no se sabe cuando se re-concentrarán, siendo lo probable que aguar-den en sus casas hasta que los otros terminen su instrucción, de no ocurrir circunstancias extraordinarias.

De modo que lo dispuesto hasta ahora es que los excedentes de cupo del reemplazo de 1895 se encuentren en la capital de la zona el día 25 de marzo, y los de 1894 continúen en sus casas hasta nueva orden.

Chocolate de Valvanera.—Se vende muy bueno en esta ciudad, en la Farmacia del Sr. Pi-quer, calle Mayor, 147, á 5, 6 y 8 reales libra.

Después del laberíntico camino que vino siguiendo un famoso expediente de Sindicato de riegos, que se intentaba formar en esta ciudad, hoy nos hallamos á oscuras, sin saber en qué taquilla ó armario se encuentra el aludido expediente. Se agradecerán los datos ó noticias que se nos faciliten relativas al asunto.

C. RUIZ Cirujano-Dentista Mercado, 47, principal. LOGROÑO.

Café Universal.—Anoche al asistir á este concurrido centro de recreo nos hallamos notablemente sorprendidos al ver que en el cuadro artístico que en él viene actuando hace cuatro meses se había operado un cambio de personal. En el pronto creímos echar de menos la falta del señor Nicaesa y señora, pero vimos con sumo placer que los artistas encargados del desempeño de las obras anunciadas no demeritaron en nada los deseos del público el cual aplaudió todos los números musicales de las zarzuelas tituladas «Los baturros» y «La Calandria». Para esta noche se pondrán en escena dos bonitas y aplaudidas zarzuelas.

El domingo se verificó la apertura de un nuevo establecimiento de licores de todas clases, que el dueño del mencionado Café ha establecido frente á la estatua de Sagasta, en el que el público encontrará variedad de gé-neros, pureza en los mismos y baratura en los precios.

FUMADORES. Probad los cigarrillos marca «Mérito» que expende la C.ª Arrendataria. Sólo fumándolos podrá apreciarse la excelente calidad. De venta en todas las expenditorias.

El domingo por la tarde recogió la pareja que vigilaba la carretera de Viana, una escopeta á un convecino.

Cada día es mayor el celo desplegado por la benemerita para evitar abusos en la cuestión de caza.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.—Dentifricio nacional que perfuma, refresca y tonifica las encías y dentadura y preserva á la boca de toda clase de padecimientos. Es el dentifricio proclamado en todo el mundo como el mejor de los conocidos por su gran baratura, imponderables virtudes y aroma exquisito. Frasco 6 reales en farmacias y perfumerías. Logroño: Farmacia de Piquer.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. Cirujano-Dentista LOGROÑO

Don Pedro Ibáñez, de Nalda, Es un gran horticultor, Lo dice él, lo dicen todos, Y también lo digo yo. (Véase el anuncio en 4.ª plana.)

COGNACS Y LICORES HENRI BARNIER & C.º

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 8.

Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás el cual se propone atender á su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Vinos de mesa DE Fernández Heredia 12 botellas fino 350 Ptas 12 id. «Pío» 4 » 1 id. blanco 075 » 1 id. superior 225 » En el Almacén, de la calle del Teatro, á domicilio dando visto, en las casas de la señora Viuda de Arza, de Luciano García, calle de San Blas y de Eugenio Fernández.

GURREA CIRUJANO-DENTISTA Portales, 36, platería Horas de consulta de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

CAMISERÍA LA 25.000 Sucursal de la de Zaragoza Confaccción especial de camisas sobre medida. Chalecos ganchuz y fajas higiénicas. Arreglos de camisas. Altas novedades en corbatas, cuellos y puños, pañolería de hilo y serié, género de punto, guantes ingleses piel de perro, Única en su clase en Logroño. Portales, 28

CÍRCULO LOGROÑÉS Platodel día: Ragú de ternera. Postre: Tarteletas.

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 9

145 t.—Máximo Gómez pasó á Cienfuegos, habiendo sostenido un encuentro con la columna de Talavera en Tablado. Aumenta el pesimismo. Cleveland se inclina del lado del Parlamento norteamericano. 7 t.—En Valencia y resto de la Península reina tranquilidad. Se ha encargado del gobierno de Italia, Rudini. En el Consejo del miércoles se acordó la operación de crédito para Cuba.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Zaragoza, 9-9 n.

Aconsejados por el Rector han entrado á las clases los estudiantes de esta ciudad. En vista de la tranquilidad que reina entre ellos se ha desistido de cerrar la Universidad. Doy esta noticia para tranquilidad de las familias de los estudiantes riojanos.—Alejandro.

Madrid, 9-9 n.

TRANQUILIDAD Según los partes recibidos en el ministerio de la Gobernación, no han vuelto á reproducirse los desórdenes en Barcelona y Valencia, reinando tranquilidad, tanto en estas provincias como en el resto de España. En varias poblaciones se ha protestado de la conducta de los Estados Unidos por medio de manifestaciones pacíficas. En Valencia siguen haciéndose prisiones por los sucesos del domingo, marchando muy rápidamente el sumario que se instruye á consecuencia de los mismos.

OFRECIMIENTOS Continúa el Gobierno recibiendo muchos ofrecimientos para el caso de una guerra con los Estados Unidos. El detalle de los barcos puestos á disposición del ministro de Marina por las compañías navieras de Sevilla es como sigue: La casa vasco-andaluza de Ibarra y Compañía, ofrece veintiséis buques; la Compañía Bética once vapores; la casa Espaliu seis, y la Compañía Sevillana cinco.

VIAJE SOSPECHOSO El representante de los Estados Unidos señor Taylor marcha á París; estando ya empacando su equipaje. El viaje de este señor en las presentes circunstancias ha sido muy comentado.

CONSEJO En el Consejo de ministros que se celebrará el jueves se tratará de un modo claro del asunto de la beligerancia, pues es seguro que para entonces se conocerá

el acuerdo de las Cámaras norteamericanas ante el dictamen de la comisión mixta de ambas, el cual será aprobado hoy en el Senado, según los partes recibidos esta tarde en Madrid.

OPERACIONES EN CUBA Maceo intenta evolucionar en el Camagüey con Máximo Gómez. Las columnas le persiguen. En las costas de Cuba se reboblan las precauciones, habiendo el temor de que esté muy próximo el arribo de una importante expedición filibustera organizada por Collazo y que el guarda costas americano no quiso apresar. El coronel Molina ha tenido un nuevo encuentro con la partida de Maceo, cansándole bajas y dispersándole. Aunque no se tiene noticia oficial que lo confirme, se insiste en que Máximo Gómez logró penetrar en la provincia de Santa Clara. Las demás partidas que operaban en Matanzas también siguen internándose en las Villas y se dirigen al Camagüey cumpliendo las órdenes de su jefe. Las fuerzas de Maceo están completamente desalentadas por la continua persecución de que son objeto; continúan incendiando las viviendas y propiedades de los que consideran enemigos y rehuyendo combates.

BUQUES ARMADOS El jueves firmará la Reina durante el Consejo las autorizaciones para reparar los buques que han de componer la escuadra y dotar de armamento á los auxiliares mercantes.

EL CABLE Á CUBA El cuerpo de telegrafos propondrá al Gobierno que construya un cable nacional de la Península á las Antillas, tocando en Fernando Poó y Canarias. Para este objeto podría formarse dentro de España una sociedad por acciones intervenida por el Gobierno, la cual contrataría en el extranjero el tendido del cable.

TELEGRAMA OFICIAL Telegrafía el general Weyler, que la columna de Francés persiguió durante catorce horas á Máximo Gómez, llegando hasta Cartagena donde se hallaba la partida, á la que tiroteó la vanguardia de la columna, matando á cuatro insurrectos y sin lograr que estos aceptasen el combate. Los rebeldes mataron á cuatro de los trabajadores del ingenio Constancia. La correspondencia cogida en la malata del cabecilla Serafin Sánchez, revela los planes que tenían los insurrectos. Estúdiase el modo de evitar que se lleven á efecto. Un tren de Palmillas atacado por ochocientos insurrectos, ha retrocedido al punto de salida. Ignórase el paradero de un teniente que invitado á montar en él rehuyó.

El batallón de Tarifa tuvo un ligero encuentro con los insurrectos en Macuriges, matándose á dos é hiriéndose á uno.

El mismo parte oficial dá detalles de la combinación de fuerzas y movimiento de columnas en persecución de Máximo Gómez y Maceo, y confirma el encuentro del coronel Molina con las partidas de Maceo que ya he teleografiado, agregando que en esta acción tuvimos cuatro heridos graves, sufriendo los rebeldes muchas bajas, entre ellas la del cabecilla Antonio León que resultó muerto.

LA BELIGERANCIA En el Senado de Washington ha empezado la discusión del dictamen de la comisión mixta de las Cámaras, habiéndose suspendido después, aplazando para hoy la resolución del asunto.

En los discursos se ha notado bastante reacción, habiéndose calificado de inexactos los hechos aducidos para probar la conducta de los españoles y la crueldad atribuida al general Weyler. También se han calificado de infundados los acuerdos que se tomaron anteriormente. Se ha presentado á la Cámara una proposición pidiendo que se solicite del presidente de la República informes fidedignos acerca de la insurrección de Cuba y cuantos crea convenientes remitir á la Cámara antes de acordar en definitiva acerca del dictamen.

ANNUNO se ha tomado acuerdo, los telegramas de Washington indican que el dictamen declarando la beligerancia será aprobado.

INGENIEROS Á CUBA El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publicará hoy una Real orden disponiendo el envío de ingenieros militares á Cuba, irán según esta disposición cuatro compañías de zapadores minadores, dos de ferrocarriles, y una de telegrafía óptica con el personal que indicaron los periódicos.

COMENTARIOS DE HOY El tema de las conversaciones es los juegos de dormitorio que vende BASILIO GARCÍA en 250 pesetas, compuestos de armario de luna, cama, lavabo y mesa de noche; visiten el almacén, Mercado, 83, y taller, Soria, 7, para convencerse.

RELOJERO.—Ezequiel Barnejo, compone relojes de todas clases y los garantiza por un año 30 por 100 más baratos que las relojerías. Mayor, 138, pral.—Se compran, venden y cambian relojes usados.

Dependiente de barbería Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, Mercaderes, 16 y 18, 1.ª planta.

Abejera modelo con panes artificiales, se vende. Razón Muro de las Escuelas, 2.º piso tercero.

Relojería de Angel Barruso Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano. En este nuevo establecimiento hallará el público relojes de las mejores sistemas á precios baratísimos y garantizados un año. Especialidad en composuras.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, en la calle de San Agustín, número 7, piso tercero, se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y á precios económicos.

Interesa á los molineros En la villa de Nalda (Logroño), se arrienda un molino harinero con los pedreros y limpiador para trigo y una prensa para oliva, todo en buenas condiciones. Local espacioso para montar cualquier clase de fábricas, con agua segura, todo sin quebranto de ningún barranco. Para más detalles y tratar de precio ó hacer arriendo, diríjase á Pedro Ruiz-Viguera, hijo de «Morcillas» en dicha villa de Nalda.

Vino viejo, superior, á 19 reales VINO DE ESTE AÑO, superior, á prueba, á 16 reales cantara, frente á la Escuela de Artes y Oficios.—Viuda de Gabino Zuazo.

45 CÉNTIMOS 2 carretes hilo superior 500 yardas marca «OBISPO»

en el antiguo y acreditado comercio por mayor y menor de Pasamanería, Paquetería y Mercería de

MAGUREGUI trasladado desde octubre último á la calle del Mercado, núm. 55 y Sagasta, 8 (esquina frente á Portales), donde además de extenso surtido en los ramos arriba mencionados, encontrará su numerosa clientela gran variación en Lámparas, Cestas, Lavabos y en lo concerniente á Quincalla, Ferrería, Batería de Cocina, armas, perdigón, útiles para bodegueros á precios sumamente económicos.

L. MELENDEZ.—DENTISTA EIBAR (Guipúzcoa)

Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 14. consta de tres pisos, tienda, cuarto y patio. Darán razón calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

LA ANUNCIACIÓN PARA LA SEMANA SANTA Se ha recibido un buen surtido de Devocionarios, Rosarios, Santos Cristos, Placas para agua bendita é imágenes, Candelabros, Campanillas y Campanilleros.

Precios baratísimos EUGENIO AMALRIC FOUCHE 114, MERCADO, 116.—LOGROÑO.

NOBIZAS Para casa de los padres hay una soltera, de diez y ocho años y jéche de seis meses. Informarán en el comercio de don Cipriano Sáenz, Portales, 70. Una soltera desea criar en casa de los padres. Darán razón en la Administración de LA RIOJA.

Las Cloróticas y Anémicas se curan radicalmente y pronto, con las

PAPELETAS EMENAGOGAS DE MACHO É HIJO Medicamento que está comprobado es el más eficaz para combatir con éxito seguro dichas enfermedades, así como para conseguir la menstruación y corregir completamente todos los desarreglos ocasionados por el empobrecimiento de la sangre. Este excelente prescrito y poderoso medicamento, infinitamente superior á los demás similares, se halla de venta en esta capital, en las farmacias del Licenciado Don Pascual Gómez, San Blas, 9, y en la de Don Benito O. de Lanzagorta, Mercado, 73. Para grandes pedidos diríjase á los señores Macho é hijo, Carrión de los Condes (Palencia).

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro. Colchas de damasco y de Manila, bordadas, mantones de Manila y juegos de cama: se ha recibido un variado surtido en la calle de Juan Lobo, núm. 2, esquina á la calle de Herreras.

Colocación. La desea un joven de 15 años como aprendiz de comercio de ultramarinos, tejidos ó otra analoga. Dará razón José María Arcañal, Dacia, 14.

Vacas. Se venden dos vacas paridas y tres novillas Diríjase á D. Manuel Enciso, Muro de Carmelitas, casa nueva.

Langa legitimo, Congrio, Escocia y otros bacalaos clases extra, como igualmente un completo surtido en conservas de pescados y hortaliza, propias de la presente época, todo fresco, se hallan de venta en el acreditado establecimiento de géneros finos de

RUFINO PEREZ (Ojollado) San Blas, 3.—Logroño

Á los accionistas de la Plaza de Toros Desde el día 1.º al 15 de marzo, se pasará en casa de D. Pablo Apellaniz, Mercaderes, 10, el dividendo de productos durante el año pasado, á razón de 0'75 pesetas por acción.

MADERAS DE ROBLE Se hallan de venta en San Sebastián 94 metros cúbicos en piezas aserradas (vigas) 188 » » para marquerío. 10 » » para longrinas. 370 » » de tabla para cubería y taller de carpintería. 340 » » para entarimado. Para pedidos é informes, diríjase á don Manuel de Urcola, San Sebastián.

CONSERVAS DE PESCADOS Especialidad en clases finas para la Cuaresma (superior sardina trufada. Bacalaos de Escocia, Irlanda y Noruega, clases frescas y superiores. GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS DEL RAMO. VIUDA DE H. ARZA

Dr. Don H. Suetras Miralles, Médico-Cirujano de los Hospitales de París y Madrid. MALOJA NO. 11, HABANA, CUBA. Emulsión de Scott legitima lleva la contraseña del hombre con el bacalao á cuestras. Refúense las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Zapateria de Zaldívar Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y medios chanclos de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatillas y botitas de niños, lustrado surtido de calzado para señoras y caballeros y para los encargos hay generosa primera con personal inteligente para su confección.

Chopos Se venden en Entrana, Liranes, cuartones y calones, precios económicos, puestos en la misma carretera. Diríjase á D. Gregorio de Pablo, en el pueblo mencionado.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEO

En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, de SANTIAGO RUIZ de la TORRE se elabora el antiguo jabón de Zaragoza que el público tanto lo desea; es el único puro de aceite de olivas sin nada de mezcla, su color es blanco y flota en el agua como el corcho.—Pídase en todas las tiendas de ultramarinos existiendo en todos los trozos la marca de fábrica; el que no lo pade no estima sus ropas, ni en particular la salud. Precios muy económicos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES al por mayor y menor DE SAIZ Y MARCO Estación, 3 Junto á la imprenta de D. Federico Sanz, Logroño

DE CALHNERIA GRAN FABRICA

PÍO AMELIVIA En Logroño vende tan bueno y tan barato como el primer comerciante cristales, ferrería y otros muchos artículos. Mandar precios.

Piano de mesa se vende barato Informarán en el almacén de muebles usados de doña Manuela Orcal, frente al Ayuntamiento.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

PASAGES Á LAS AMÉRICAS á precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO Se remiten encargos para cualquier puerto.

Hermosa huerta SE VENDE UNA fanegas ó pasará de ellas, con arboles frutales de cinco á seis años de plantación y otras fincas rústicas; todo en buen regadío. Al que compre la huerta se le dará un montón de fieno que pasa á 150 cargas y se halla en la misma huerta.—En la Administración de «LA RIOJA» informarán.

Dependiente de peluquería Hace alta uno para esta capital. Diríjase á la administración de LA RIOJA.

Submarino Peral... Rico pastel. Ponciano Ruiz, confitero, se ofrece para trabajar á domicilio á la elaboración de chocolates á brazo. Los encargos á la calle de Caballera, 21, principal. Esmero, limpieza y economía.

HERMOSA FINCA Con magnífica casa, corral, cuadra, noria y otras dependencias, se desea vender en muy buenas condiciones para el comprador, la huerta que fué de don Manuel Sáez, sita en esta jurisdicción y término de Varea la baja, de 50 fanegas de cabida. Dicha finca, dedicada parte de ella al cultivo de bortalizas, cereales y pastos, contiene buen número de arboles frutales y chopos. Para más pormenores diríjase á don Perfecto Conde, en Logroño.

Á los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladron y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Darguiz é hijo, Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterolas. Bocoques para alcoholos. Malera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 43.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema **'VICTORIA'** de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Immense surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LÍNEA DE VAPORES 'SERRA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guanánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Alava	el 11 marzo 1896
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Serra	el 18 " "
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Guido	el 25 " "
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Francisca	el 1.º abril " "
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Alicia	el 8 " "

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 190. NOTA. Se replica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DE ALIENTO

Cursan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta como los oradores y cantores.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.—Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA; E. FORMIGUERA Y COMPAÑIA

Se encuentran en todas las farmacias

LÍNEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES

Buenaventura, Emiliano, Alava, Saturnina, Niceto, Ramón de Larrinaga.

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

PUERTOS DE DESTINO	FECHA DE SALIDA	NOMBRE DEL BUQUE
Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	1896 Marzo, 11	Alava

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso o bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida e informes en general dirigirse a su consignatario SR. MARQUES DE HAZAS, General Espartaco, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

ABONOS QUIMICO MINERALES DE A. SAIZ MIGUEL

Muro de las Escuelas, 29

Abonos completos, preparados especialmente para patatas, viñas y hortalizas. Sus resultados son todo lo satisfactorios que se pueden desear.

LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (The Gresham Life Assurance Society, Ltd) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1892

Activo en 31 de Diciembre de 1894	Ptas. 138.416.475
Fondos de Seguros sobre la vida y de Rentas vitalicias.	131.033.025
Ingresos en 1894 por Primas, Rentas, Intereses, etc.	25.319.668
Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas.	304.342.575

Esta Compañía, la más importante de las Sociedades de Seguros inglesas que operan en el Continente, ofrece además de sólidas garantías excepcionales ventajas a sus Asegurados, en Contratos redactados con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Primas muy moderadas.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad Mutua sin estar sujeto a sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: Calle de Alcalá, número 23, duplicado.—Madrid.

Directores: SR. D. JOSÉ ALGUER, SR. D. GUILLERMO E. DUNN

Oficinas: en BARCELONA: Rambla del Centro, 6. y MALAGA: Marqués de Larios, 4.

INSPECTOR GENERAL Sr. D. Guillermo Alger

Director de la Oficina Sucursal de Barcelona, Rambla del Centro, 6 Delegado en Logroño, D. Pedro Pancorbo

Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO

para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos.

CURA COMO POR ENCANTO

Ninguna preparación en la tierra iguala al BALSAMO NEURALGINE como remedio externo, SENCILLO y EFICAZ. Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.—De venta en todas las farmacias y droguerías Trade Mark Registered.

S. JAMES LABORATORI Eastville.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA Compañía Colonial

TAPIOCA.—TÉS

77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: MAYOR, 18 Y 20. Madrid

Vigor del Cabello del Dr. AYER

Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello, DESTRUYE LA GASP, y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la coquección.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass. E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas a 3 y 5 pesetas cada—se remiten por correo a todas partes.

DOCTOR MORALES, Carretas, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

LA INDUSTRIAL LOGROÑO: SAN BLAS, 30

frente a la Plaza de Verduras

Almacén de camas, jergones de todas clases, colchones de lana superior, mantas de Mallorca, sábanas de una pieza, lana de 1.º sillas de rejilla anea y paja, espejos, muebles de madera, la yabos, banes mates y otros varios artículos de

JULIÁN RUIZ Y MARTINEZ Cama y jergón de malla doble desde 6 ½ duros Precios módicos.—Ventas a plazos semanales, trimestrales y convencionales. Logroño. San Blas, 30, esquina a la de Laurel

Máquinas de coser

para familias e industriales, las más perfeccionadas, de mejor decoración, solidez y excelente resultado en toda clase de costura. Precios los más baratos conocidos.—Venta de agujas para toda clase de máquinas de coser, accesorios, piezas sueltas y demás accesorios.

Logroño: San Blas, 30, esquina a la de Laurel Venta de máquinas de coser en buen uso. Arreglos y reparaciones.

VENTAS A PLAZOS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1868

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASTMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

APERITAL

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano.

Promueve el **Apetito**
Promueve la **Digestión**
Promueve el **Sueño**
Promueve la **Salud**

Vino Tónico Estomacal

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Don Pedro Ibáñez y Comp.

NALDA (Logroño)

En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son privilegios de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles: tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relación con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.

La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso, y manzanas del Canadá, que se conservan todo el año. Para más detalles pidanse catálogos.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán Próximos a la Plaza Toros LOGROÑO

PRESAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos

RULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawke, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guanánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
Marzo 11	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. J. Guerrero.	Habana-Matanzas, Cienfuegos, Manzanillo, Santiago de Cuba, Nuevitas y Guanánamo
Marzo 25	Santanderino de 2.630 toneladas. Capitán D. J. Olaso.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; Santiago de Cuba y Guanánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los cultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se replica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota de detallada de las marcas, aduanas, bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes dirigirse a sus consignatarios los señores

ELIJOS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO

4 on representante D. RASHI LOPEZ, calle del Mercado número 112.—LOGROÑO

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

Papel de periódicos se vende en esta imprenta